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rogor visargebloT wigniT

wignze muSaoba rom gagiadvildes, mizanSewonilad miviCnieT, ga gacnoT 
wignis agebuleba.

wigni Sedgeba Tavebisgan, TiToeuli Tavi ki – paragrafebisgan. yovel 
TavSi mocemulia erTi an ori `testi TviTSemowmebisTvis~. testze 
muSaoba dagexmareba, Seamowmo, ramdenad kargad aiTvise ganvlili masala, 
ra giWirs, ra sakiTxebze unda gaamaxvilo yuradReba. wignSi zogierTi 
paragrafis bolos Sexvdebi rubrikebs: 

`proeqti damoukidebeli kvlevisTvis~ – mis Sesasruleblad dagWir­
deba informaciis moZieba (cnobarebSi, sxvadasxva saxis literaturaSi, 
internetSi) da saprezentacio Temis warmodgena. 

`amocana damoukidebeli kvlevisTvis~ – wminda maTematikuri xasia­
Tisaa. am amocanebis Sesrulebisas gamoimuSaveb fiqris, kvlevis, logikuri 
azrovnebis, varaudebis gamoTqmisa da daskvnebis gamotanis unarebs. 

`es sainteresoa~ gagacnobs saintereso faqtebsa da Teoriebs 
maTematikis Sesaxeb.

wignSi ganmartebebi, Tvisebebi, formulebi, zogierTi saWiro daskvna 
ferad fonzea mocemuli.

yovel paragrafSi Sexvdebi am niSnebs:

* –SedarebiT rTuli amocana;

?  – umartivesi kiTxvebi, romlebsac axali masalis axsnis procesSi 
Tavad moswavlem unda gasces pasuxi.

  – wyvilebSi samuSao

  –  `viTamaSoT~

– testi TviTSemowmebisTvis

 – rubrika `es sainteresoa~

 – proeqti kvlevisTvis 

 – rubrika `moifiqre~

 – jgufuri mecadineoba

wignis bolos mocemulia sagnobrivi saZiebeli, maTematikuri niSnebis 
cxrili da zomis erTeulebis CamonaTvali, aseve – damatebiTi davalebebi 
ist­is gamoyenebiT da savarjiSoebis pasuxebi.

gaufrTxildi wigns!

nu gaakeTeb masSi Canawerebs!

gisurvebT warmatebebs!
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Tavi 3

Seiswavli:
Seis wavli wiladebis gamravlebasa da gayofas, ricx­
vis wiladi nawilis da ricxvis povnas misi nawilis 
mixedviT. 

SeZleb:
● Cveulebrivi wiladebis gamravlebasa da gayofas; 
● amocanebis amoxsnas ricxvis wiladi nawilis povnaze; 
● ricxvis povnas, Tu cnobilia misi wiladi nawilis 

mniSvneloba.

wiladebis gamravleba-gayofa



1. daakvirdi naxazs da Seasrule moqmedeba: 

  a) 0,7 • 0,6;   b) 5
7

 • 3
4

.

2. Seadgine Sesabamisi suraTi da Seasrule moq­

medeba: 

   a) 2
3

 • 2
5

;  b) 1
3

 • 4
5

. 

daakvirdi miRebul Sedegebs da gamoitane 

gonivruli daskvna.

albaT, sworad mixvdi: 

gamravlebis wesi asoiTi saxiT ase Caiwereba:

a

b
 • 

c

d
 = 

ac

bd
3. aCvene, rom wiladebis gamravlebis dros sruldeba gam­

ravlebis gadanacvlebadobisa da jufTebadobis kano­

nebi.

amocana

marTkuTxa formis nakveTis sigrZea 2
5

 km, sigane ki – 3
8

 km. 

ipove nakveTis farTobi.

amoxsna: 

nakveTis farTobi iqneba: 2
5

 • 3
8

 = 6

40
 = 3

20
 (km2). 

1 km2 = 1000 000 m2. amitom nakveTis farTobia 
3

20
 • 1000 000 m2 = 15ha.

magaliTi 1.

ipove namravli:

a) 8
9

 • 3

10
; b) 1 5

58
 • 511

21
;  g) 4

15
 • 20.

?

ori wiladis namravli aris wiladi, romlis mricxveli 
mocemuli wiladebis mricxvelebis namravlis, xolo 
mniSvneli – maTi mniSvnelebis namravlis tolia.

?

a) b)

1ha=10000m2

2

5

3

8
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amoxsna:

a) 8
9

 • 3

10
= 8

4

•3

9
3
•10

5

= 4

15

b) 1 5

58
• 511

21
= 63

3

•116
2

58•21
= 6  

g) 4

15
• 20=

4

15
• 20

1
= 4•20

4

15
3

= 16

3
= 5 1

3

20=20

1

umjobesia, jer SevkvecoT da Sem­

deg gadavamravloT.

Sereuli ricxvebi gadavaqcioT 

arawesier wiladebad da Semdeg 

gadavamravloT. Sereuli ricxvebi 

gamravlebisas 

jer gada vaq­

cioT arawesier 

wiladebad da mere 

gadavamravloT.

 savarjiSoebi:

1. Camoayalibe Cveulebrivi wiladebis gamravlebis wesi.

2. rogor gavamravloT wiladi naturalur ricxvze?

3. rogor gavamravloT Sereuli ricxvebi?

4. rogor vipovoT mocemuli ricxvis wiladi nawili?

5. Seasrule moqmedeba:

a. 1
3

 • 1
2

;

b. 5
6

 • 3
4

;

g. 7
8

 • 9

11
;

d. 7

15
 • 45

19
;

e. 2
3

 • 4
5

;

v.7
8

 • 9

16
;

z. 23

25
 • 5

17
;

T. 11

18
 • 15

19
.

6. gamoTvale:

a. 11

3
 • 4;

b. 7 2

3
 • 6;

g. 8 • 31

4
;

d. 21
2

9
 • 9;

e. 23

4
 • 5

6
;

v. 7

13
 • 51

5
;

z. 8

17
 • 32

5
;

T. 3
5

 • 15

6
;

i. 31

2
 • 42

3
; 

k. 12
1

3
 • 31

5
;

l. 9

50
 • 27

18
;

m. 15

7
 • 14

36
.

7. Seadare:

a. 3
5

 • 13

8
 da 3

5
;

b. 2
7

 • 31

4
 da 1;   

g. 8 1

11
 • 15

6
 da 71

2
 • 22

3
;

d. 51

3
 • 32

5
 da 42

7
 • 24

5
;   

e. 5
8

 • 33

7
 da 21

4
;

v. 62

3
 • 3

8
 da 23

7
 • 13

4
.
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8. Cveulebrivi wiladebi gadaaqcie aTwiladebad da ise 

gamoTvale:

a. 4
5

 • 0,1;       

b. 17

8
 • 2,4;

g. 2

25
 • 3,7;

d. 3

50
 • 1,8;

e. 0,36 • 3
4

;

v. 31

4
 • 3,6;

z. 13

20
 • 1,2;

T. 21

5
 • 5,4.

9. aTwiladebi gadaaqcie Cveulebriv wiladebad da gamoTvale:

a. 0,5 • 3
8

;

b. 0,48 • 7
9

; 

g. 3
4

 • 0,25;

d. 0,25 • 7
4

;

e. 3
7

 • 0,12;

v. 5,6 • 4
7

; 

z. 4

15
 • 0,9;

T. 5

12
 • 0,8.

10. gadaixaze cxrili rveulSi da Seavse:

a
3

5

3

8
2

1

6

3

4

3

7
2,1 2,8 0,3 2

3

4

b 1
5

6
16 3

2

3
2

7

9

4

7
1

5

7

49

50
3,6

a•b

11. gadaixate da Seavse, Tu cnobilia, rom yovel wreSi unda 

eweros mis qveda or wreSi mocemuli ricxvebis namravli.

  a. b. 

12. wvenis erTi paketi 7,44 lari Rirs. iqneba Tu ara 150 lari 

sakmarisi erTi yuTi wvenis SesaZenad, Tu yuTSi:

a. 20 paketia? b. 24 paketia?

13. marTkuTxa formis yva vilnaris sigrZe 10
2

5
 m­ia, si  gane ki – 2

1

4
m. ra farTobi uWiravs yvavilnars?

14. velosipedistis siCqarea 24 km/sT, motocikletistis –  

3 3
8

­jer meti, TviTmfrinavis ki – 8 2
3

­jer meti, 

vidre motocikletistisa. ra manZilia Tbilisidan 

frankfurtamde, Tu TviTmfrinavi am manZils 4 sT­Si gadis?

15. marTkuTxa paralelepipedis formis yuTis ganzomilebebia 
2

5
m, 2 1

2
 dm da 11

20
m. ipove yuTis moculoba.

16. marTkuTxedis sigrZea 2,78 sm, sigane – 0,2 dm. gamoTvale 

marTkuTxedis farTobi.

17. skolis 1200 moswavleTa 2
3

 biWia. ramdeni gogoa skolaSi?

1

2

1

192

1

3

3

4

2

3
1

5

3

2

5

3

7

8

3

5

1
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   jgufuri mecadineoba

1. ipoveT 1
2

­is 1
3

.

es davaleba SeiZleba Sesruldes ase: marTkuTxedis formis 

furceli gaWeriT Suaze da moWeriT erTi naxevris 1
3

 nawili. 

miiRebT mTeli furclis 1
6

 nawils.

2. feradi furclebisa da makratlis gamoyenebiT, magaliTis 

mixedviT, ipoveT:

a) 1
2

­is 2
3

; b) 1
3

­is 1
4

; g) 1
2

­is 3
5

.

3. 

CawereT, romeli wiladia gamosaxuli naxazebiT? CawereT ise­
Tive formiT, rogoricaa „1

2
­is 1

3
 nawili tolia ...“.

4. daakvirdiT miRebul Sedegebs da SeecadeT, gamoitanoT 

gonivruli daskvna:

a) rogor vipovoT wiladis 1
3

 nawili? 2
3

 nawili?

b) CamowereT, ra gaigeT dRevandeli gakveTiliT wiladeb ze. 
kidev ris gageba gainteresebT?

a) b) g) d) 

e) v) z) 

Tavi 3
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amocana 1. 

ninom wignis 3
5

 waikiTxa. ramdeni gverdi waukiTxavs ninos, 

Tu wignSi 200 gverdia?

amoxsna:

vipovoT 200­is 3
5

 nawili.     (200:5)•3=120 

e.i. ninos 120 gverdi waukiTxavs.

(200:5)•3 igivea, rac 200•3

5
= 200•3

5
= 120

amocana 2. 

salomem Tavisi Seg rovili Tanxis 3

5
­iT Teqis nawarmi 

SeiZina, dar Cenili Tanxis 1
2

­iT ki xili iyida. ra Tanxa darCa 

salomes, Tu Tavidan mas 60 lari hqonda.

amoxsna:

I xerxi: Teqis nawarmze salomem daxarja 60•3

5
=36 (lari). 

amis Semdeg mas darCeboda 60 – 36 = 24 (lari). xilze igi 

daxarjavda 24•1

2
=12 lars da darCeboda 24 – 12 = 12 lari. 

II xerxi: radgan Teqis nawarmze salomem Tanxis 3
5

 daxarja, 

mas kidev darCeboda Tanxis 1 – 3
5

 = 2
5

 nawili. radgan xilSi 

salomem gadaixada darCenilis 1
2

 nawili, e.i. mas gadauxdia 
2

5
­is 1

2
, anu  2

5
•1

2
=1

5
. amis Semdeg salomes darCeboda mTeli 

Tanxis 2
5

 – 1
5

 = 1
5

 (nawili). 60•1

5
 = 60•1

5
=12 (lari).

salomes 12 lari darCa.

40

ricxvis wiladi nawili rom vipovoT, saWiroa, es ricxvi 
gavamravloT mocemul wiladze.
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 savarjiSoebi:

1. rogor vipovoT mocemuli ricxvis wiladi nawili?

2. rogor vipovoT ricxvis 3
4

; 7
8

; 1
2

?

3. fermerma mTeli farTobis 5
8

 nawili moxna. ramdeni heqtari 

darCa fermers mosaxnavi, Tu mTeli nakveTis farTobi 3,2 

ha iyo?

4. daTom Tavisi xelfasis 1
5

–iT komunaluri gadasaxadebi 

gadaixada. ra Tanxa darCa daTos xelfasidan, Tu misi 

xelfasi 1200 laria?

5. fexsacmlis fasi erTi meaTediT Semcirda. ra Rirs 

fexsacmeli, Tu gaiafebamde misi fasi 160 lari iyo.

6. kasris 3
4

 SabiamniTaa savse. mevenaxem Sabiamnis 2
5

 nawili 

gamoiyena. kasris ra nawils ikavebs darCenili Sabiamani?

7. muSis xelfasi erTi mesamediT gaizarda. ramdeni lari 

gaxda muSis xelfasi, Tu momatebamde misi xelfasi 480 

lari iyo?

8. maRaziaSi 240 kg fqvili iyo. pirvel dRes gaiyida fqvilis 
1

6
 nawili. meore dRes ki darCenilis 1

5
. ramdeni kilogrami 

fqvili darCa maRaziaSi?

9. Tikam pirvel dRes waikiTxa 300­gverdiani wignis 1
5

 , 

meore dRes – ukve wakiTxulis naxevari; mesame dRes – 

imdenive, rac pirvel da meore dRes erTad; meoTxe dRes ki 

darCenilis 2
5

. ramdeni gverdi darCa wasakiTxi Tikas?

10. Seadgine amocana, romlis amosaxsnelad saWiro iqneba 

Semdegi ricxviTi gamosaxulebis gamoangariSeba:

a. 320 + 320 • 2
5

; b. 600 – (600 • 1
5

 + 600 • 1
4

).

11. wignis maRaziam pirvel dRes gayida miRebuli wignebis 2
5

 

nawili, meore dRes – darCenilis 3

20
. miRebuli wignebis ra 

nawili gaiyida orive dRes?

12. avtobusSi 30 qali da 20 kaci ijda. gaCerebaze Cavida 

qalebis 2
3

 da kacebis 1
4

 nawili. ramdeni mgzavri darCa 

avtobusSi?

13. fotoaparatis fasi orjer gaizarda, orivejer Tavisi 

Tavdapirveli fasis meoTxediT. ra Rirs fotoaparati, Tu 

gaZvirebamde is 320 lari Rirda?
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14. qsovili orjer Camoafases, orjerve Tavdapirveli 

fasis mexuTediT. ra Rirs 1 m qsovili, Tu misi fasi 

Camofasebamde iyo 50 lari?

15. tyeSi xeebis 1
5

 cacxvia, 1
4

 ki – fiWvi. CamoTvlili 

ricxvebidan romeli SeiZleba iyos tyeSi xeebis 

raodenoba?

a. 570; b. 584; g. 580.

16. Tu natos Tanxas davaklebT mis naxevars, mere missave 

meoTxeds da kidev xuT lars, natos darCeba 5 lari. ra 

Tanxa hqonda natos Tavdapirvelad?

17. fermerma Sinauri cxovelebis gamosakvebad 168 kg Tiva 

iyida. pirvel dRes SeiWama am Tivis 4
7

 nawili, meore dRes 

– darCenilis 1
3

. ramdeni Tiva SeiWama meore dRes?

18. gamoTvale:

a. (1,6 + 154,66 : 70,3) : 1,9 – 0,9;

b. (89,54 : 2,2 + 3,3) : 1,1 + 0,9.

19. or tomaraSi 140 kg fqvilia. Tu pirveli tomridan 

fqvilis 0,125 nawils meore tomaraSi gadavitanT, 

tomrebSi fqvilis raodenoba gaTanabrdeba. ramdeni 

kilogrami fqvilia TiToeul tomaraSi?

20. daalage zrdis mixedviT: 13

19
; 15

17
;da 15

19
.

21. naxatze gamuqebuli figura monakveTebiTa da naxevar­

wrewiris rkalebiTaa Sedgenili. ipove am figuris far­

Tobi, Tu AM = EN = 2 sm, BC = CD = 1 sm da AB = DE = 2 sm.

22. ori sadguridan erTdroulad erTmaneTis Sesaxvedrad 

ori matarebeli gamovida. erTi matareblis siCqare  

48,25 km/sT­ia, meorisa – 40,75km/sT. ra manZili iqneba 

maT Soris moZraobis dawyebidan 4,5sT­is Semdeg, Tu 

sadgurebs Soris manZili 425km­ia? ra manZili iqneba 

matareblebis Sexvedramde 1,5sT­iT adre?

g
a

m
e

o
r

e
b

a

M

2

A

N

2

EB     C        D2 2

3. amovxsnaT amocanebi wiladebze
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1. gamoiyene gamravlebis ganrigebadobis kanoni da gamoT­

vale:

a) 47•30; b) 36•57+64•57. 

gamravlebis ganrigebadobis kanoni Sekrebis mimarT samar­
Tliania nebismieri ricxvebisTvis.

2. Seasrule gamoTvlebi, rac SeiZleba martivi xerxiT:

a) 161

3
•6; b) 5•22

7
; g) (42

3
+51

2
)6.

3. VI klasis moswavleebma skolis ezos gamwvaneba 

gadawyvites. skolam maT 260 nergi misca. VIb klasis 

moswavleebma darges imis 3
4

 nawili, rac VIa klasis 

moswavleebma, VIg klasma ki – 1
3

 imisa, rac darges VIb kla­

sis moswavleebma. ramdeni nargavi dargo TiToeulma 

klasma?

Tu me­3 amocanaSi sworad Seadgine gantoleba, maSin gan­
tolebis amoxsnisas gamoiyenebdi gamravlebis ganrigeba­
dobis kanons.

magaliTi 1.

gaamartive 2
3
a + 3

5
a gamosaxuleba da ipove misi mniSv ne loba, 

Tu a=21

2
.

amoxsna:

 2
3
a + 3

5
a =          ac + bc = c(a + b)

 = (2

3
 + 3

5
)a = 19

15
a

19

15
 • 21

2
 = 19

15
 • 5

2
 = 19

6
 = 31

6
.

?

?
2

1

3
 = 2 + 

1

3

a(b + c) = ab + ac

2

3
a = 

2

3
 • a
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3
1

4
•8 = (3 + 

1

4
)8=

3•8 + 
1

4
•8 = 24 + 2 = 26

 savarjiSoebi:

1. Camoayalibe gamravlebis ganrigebadobis kanoni.

2. rogori saxe eqneba gamravlebis ganrigebadobis kanons 

gamoklebis mimarT?

3. ipove gamosaxulebis mniSvneloba:

a. 15(80 + 
4

15
); 

b. (15 – 
7

17
)17; 

g. (90 – 
2

5
)•15;

d. 9(70 + 
2

3
); 

e. 16(50 + 
7

8
); 

v. (40 – 
3

8
)•8.

4. gamravlebis ganrigebadobis kanonis gamoyenebiT ipove 

Semdegi namravlis mniSvneloba:

a. 9
1

4
 •16;        

b. 8
2

7
 •14;        

g. 4
3

5
 •25;

d. 11
2

3
 •12;      

e. 7
2

9
 •18;        

v. 2
3

11
 •22.

5. 1 heqtridan aiRes 104
2

5
 c kartofili. ramden centner 

kartofils aiReben ori nakveTidan, romelTa 

farTobebia 511 ha da 689 ha?

6. 1 kg Saqari 2
11

20
 lari Rirs. sul ramdeni lari unda aiRos 

gamyidvelma sami myidvelisgan erTad, Tu pirvelma iyida 

14
1

2
 kg, morem – 17

1

2
 kg da mesamem – 8 kg Saqari?

7. gamoTvale martivi xerxiT:

a. 
7

12
•

4

21
 + 

5

12
•

4

21
;

b. 1
5

7
•

6

17
 – 

5

7
•

6

17
;

g. 
5

9
•

13

28
 + 

13

28
•

7

9
;

d. 2
8

17
•1

5

6
 – 1

5

6
•1

3

17
.

8. gaamartive gamosaxuleba da ipove misi mniSvneloba:

a. 
1

2
a +

1

3
a – 

1

4
a,  Tu a = 

4

5
; 1

5

7
; 0.

b. 
3

4
x + 1

1

3
x – 

1

2
x,  Tu x = 

6

7
; 0,6; 2

1

19
.

9. ipove naxazze mocemuli figuris perimetri da farTobi.  

g
a

m
e

o
r

e
b

a

3

4
m

3

4
m

3

4
m

3
5

6
m

1
11

12
m

1
1

4
m

4. gamravlebis ganrigebadobis kanoni
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